

财经事务及库务局局长与传媒谈话内容 (只有中文)

2009年3月27日(星期五)

以下为财经事务及库务局局长陈家强今日（三月二十七日）出席「珠三角发展规划—香港工商界论坛」后与传媒的谈话内容：

记者：刚才你说发展金融中心要有实体经济支持，现在有说上海会发展成金融中心，上海有人民币业务，但香港却未有正式发展这方面，你认为香港会否较上海吃亏？

财经事务及库务局局长：首先，香港已是一个很出色的国际金融中心，以全球的金融中心来说，香港可说与伦敦、纽约一样举足轻重。当然，我们知悉并欢迎上海发展成为国际金融中心，但我相信香港凭其多年以来建立的法制以及金融中心的规模，香港是不怕面对竞争，我们应该欢迎上海发展金融业务。

记者：其实人民币（贸易结算）业务方面，现在还未有进一步消息，何时才可成事？

财经事务及库务局局长：我们正等待人民币贸易结算方面的好消息，但单看香港和上海的定位，香港是有优势的，而且良性竞争对香港是好事，对上海也是好事。

记者：二零二零年时，人民币可否成为国际自由兑换的货币？局长，你认为人民币成为国际自由兑换的货币大约要多少时间？香港相对于上海有甚么优势？

财经事务及库务局局长：我很难说人民币何时能成为国际自由流通的货币，要看国际的环境及中央的货币政策，当然人民币会愈来愈重要，因为我们国家的力量愈来愈强。同时，香港应该尽量争取人民币业务，香港本身已有优秀金融中心的基础，在这基础上，我们应该加强业务，这包括国际的业务，亦包括人民币业务，我觉得香港在这方面很有优势。

记者：还是回到那个问题，你认为二零二零年时，人民币有否可能成为国际自由兑换的货币？

财经事务及库务局局长：人民币总有一天可以自由兑换，总有一天人民币会是重要的国际货币。作为中国人，我们每一位都想有这一天，所以香港应该要把我们金融中心建得更好，充分发挥我们作为国际金融中心的角色。

记者：局长，刚才梁振英都提到要应付落实纲要的各项措施，政府都应该考虑扩大架构，这方面你有何看法？

财经事务及库务局局长：今个财政预算案中，财政司司长提过一个意念，政府是先行者，我对这个意念作一些解释。先行者在推动经济发展时，政府是要扮演一个角色，因为很多时候我们要打开市场，令商界可以发展，政府与政府之间有工作要做，这可引证我们财经事务及库务局，或是其它政策局。在过去的时间，我们不断跟内地的部门、省政府探讨合作；我刚在演辞里亦提到，在广东省及香港的金融合作方面，过去我们不断有接触，一月下旬时，我们亦成立了一个广东和香港金融合作的小组，这方面我们有很多的合作，我们亦希望就着珠三角规划纲要的出台，做更多政府跟政府之间的沟通工作。

记者：你认为现时的人手足以应付纲要的工作吗？会否趁金融海啸增加人手？

财经事务及库务局局长：我们现在同事是辛苦一点，我们正就多方面做工作。

记者：你刚才说香港不怕竞争，其实香港和上海现在不是在同一个平台上竞争，加上香港现时的人民币存款量很少，你有何看法？

财经事务及库务局局长：我认为金融中心的竞争是全方位及多方面的，香港已是一个国际的金融中心，我们要强化我们国际金融中心的地位，所以我说我们不应该怕竞争，因为我们本身有相当的优势，所以在优势上，我们应继续强化，发展国际金融中心多方面的业务，这是我们要做的事情。

记者：现在立法会有议员用粗言秽语，你将来也要到立法会，你有何看法？

财经事务及库务局局长：第一，我认为我们的同事宁（汉豪）女士昨日是很恰当地把她心底的话说出来，反映了很多市民的感觉。立法会这个庄严的议事堂上，应该是一个让我们冷静讨论政策、讨论如何帮助香港市民的地方，我希望我们的立法会议员会继续用这个冷静态度来做政策讨论。

完